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Περίλθψθ 
«Στο ςχολείο μαηί, γονείσ και εκπαιδευτικοί» είναι ο τίτλοσ του ςχεδίου δράςθσ του 2023-2024 του 
3ου Νθπιαγωγείου Ευόςμου. Στόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι θ ανάδειξθ τθσ κουλτοφρασ 
ςυνεργαςίασ ςχολείου και οικογζνειασ κακϊσ και των τρόπων επίτευξισ τουσ. Τα προβλιματα 
ςυμπεριφοράσ, προςαρμογισ που καλοφνται να διαχειριςτοφν οι νθπιαγωγοί, επιλφονται όταν 
επενδφουμε ςτισ καλζσ ςχζςεισ και ςτθν ουςιαςτικι ςυνεργαςία ςχολείου-οικογζνειασ. Κατά τθν 
υλοποίθςθ τθσ ςυνεργαςίασ, αντιμετωπίςτθκαν προκλιςεισ που ξεπεράςτθκαν μζςω τθσ ευελιξίασ 
ςτον προγραμματιςμό των ςυναντιςεων και τθσ χριςθσ ψθφιακϊν μζςων για τθν επικοινωνία. 
Αρχικά, ζγιναν ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ με τουσ  γονείσ  και   τον   ςφλλογο   γονζων   και   
κθδεμόνων,   όπου πρόςκεςαν  και δικζσ τουσ ιδζεσ.   Ζπειτα, ςτάλκθκαν   ερωτθματολόγια   ςτουσ   
γονείσ,  για  τισ προςδοκίεσ  τουσ, τθν επικοινωνία τουσ, και προτάςεισ για επιμορφωτικι   ςτιριξθ. 
Ενδεικτικζσ δράςεισ που υλοποιικθκαν ιταν: Επίςκεψθ-ομιλία γονζα (κτθνιάτρου) ςχετικά με τθν 
προςταςία των ηϊων, ςεμινάριο με  ςτόχο να βιϊςουν εκ των ζςω  οι γονείσ  πωσ   είναι μια μζρα 
των   παιδιϊν   τουσ   ςτο νθπιαγωγείο, εκελοντικζσ δράςεισ κ.ά.  Θ πρακτικι που  αναπτφχκθκε  ιταν 
θ ομαδοςυνεργατικι εργαςία, με ςκοπό τθ ςυμμετοχι  των   γονζων ςτθν  κακθμερινότθτα του 
Νθπιαγωγείου.  Θ εφαρμογι του ςχεδίου επζφερε ςθμαντικζσ βελτιϊςεισ ςτθ ςυμπεριφορά και τθν 
προςαρμογι των μακθτϊν. Θ ενιςχυμζνθ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων και εκπαιδευτικϊν ςυνζβαλε 
ςτθ δθμιουργία κετικοφ κλίματοσ, με αποτζλεςμα τθν ευθμερία των παιδιϊν. Οι γονείσ ζνιωςαν πιο 
ενταγμζνοι και ενθμερωμζνοι, ενϊ οι εκπαιδευτικοί απζκτθςαν πολφτιμθ υποςτιριξθ από τθν 
οικογζνεια. Διανεμικθκαν ερωτθματολόγια ςε γονείσ-κθδεμόνεσ και εκπαιδευτικοφσ,. Ραρείχαν 
πολφτιμεσ πλθροφορίεσ και ανατροφοδότθςθ. Το ςχζδιο δράςθσ απζδειξε τθν κρίςιμθ ςθμαςία τθσ 
ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ. Στο μζλλον, ςκοπεφουμε να ςυνεχίςουμε και να επεκτείνουμε 
αυτζσ τισ πρωτοβουλίεσ, ειςάγοντασ περιςςότερα ψθφιακά εργαλεία και ευκαιρίεσ για τθ ςυμμετοχι 
των γονζων, προκειμζνου να υπάρχει  βελτίωςθ των ςχζςεων και τθσ επικοινωνίασ μεταξφ ςχολείου 
και οικογζνειασ. Με τθ ςυνζχιςθ και τθν ενίςχυςθ αυτισ τθσ ςυνεργαςίασ, απϊτεροσ ςτόχοσ είναι τα 
βζλτιςτα αποτελζςματα ςτθν εκπαίδευςθ και τθν ανάπτυξθ των μακθτϊν. 

 
 Λζξεισ κλειδιά: 3ο Νθπιαγωγείο Ευόςμου, Γονείσ, Συνεργαςία, Σχζδιο Δράςθσ. 
  
Ειςαγωγι 
Θ αλλθλεπίδραςθ μεταξφ γονζων και εκπαιδευτικϊν ςτο νθπιαγωγείο ζχει πολλά οφζλθ για 
όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ μακθτζσ, γονείσ, εκπαιδευτικοφσ. Θ εκπαίδευςθ όπωσ είναι 
φυςικό,  δεν περιορίηεται ςτα πλαίςια τθσ ςχολικισ μονάδασ, αλλά ζχει προεκτάςεισ ςτο 
οικογενειακό και ςτο κοινωνικό τουσ περιβάλλον. Θ ςχζςθ  των εκπαιδευτικϊν με τουσ 
γονείσ αποτελεί ουςιαςτικι παράμετρο για μία αποτελεςματικι εκπαιδευτικι διαδικαςία. 
Θ εκπαίδευςθ και θ διαπαιδαγϊγθςθ των νθπίων είναι προτεραιότθτα τόςο για τουσ γονείσ 
όςο και για τουσ ίδιουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ. Με τθν παροφςα εργαςία, θ οποία 
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αποτελείται από δφο μζρθ, το κεωρθτικό και το ερευνθτικό, ζγινε προςπάκεια να μελετθκεί 
και να αναπτυχκεί θ ςχζςθ οικογζνειασ και νθπιαγωγείου κατά τθ ςχολικι χρονιά 2023-
2024. Το πρϊτο μζροσ αφορά τθ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ ςχετικά με τθ ςυνεργαςία 
ςχολείου και οικογζνειασ. Το δεφτερο μζροσ αναφζρεται ςτο ςχζδιο δράςθσ που 
υλοποιικθκε ςτο 3ο Νθπιαγωγείο Ευόςμου και είχε ωσ ςτόχο τθν εμπλοκι και ςυνεργαςία 
παιδιϊν, γονζων και νθπιαγωγϊν. Τζλοσ, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα του ςχεδίου 
δράςθσ κακϊσ επίςθσ και προτάςεισ των νθπιαγωγϊν για περαιτζρω δράςεισ ςτο 
νθπιαγωγείο.  
  
1. Σχολείο-Νθπιαγωγείο 
Σφμφωνα με τον Γεωργίου (2011), ο ςχολικόσ χϊροσ δεν αποτελεί μόνο ζνα ςφνολο 
υποςυςτθμάτων όπωσ είναι ο διευκυντισ ι προϊςτάμενοσ, οι εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ. 
Είναι ζνα ςφςτθμα όπου υπάρχει αμφίδρομθ ςχζςθ πολλϊν παραγόντων. Οι επιδιϊξεισ και 
οι ςτόχοι των μακθτϊν, θ μακθςιακι διαδικαςία, θ απόδοςθ των μακθτϊν και θ ςχζςθ με 
τθν εκπαιδευτικι θγεςία του ςχολείου. 
Με τον όρο «ςχολείο» ονομάηεται ο οργανιςμόσ που ςτοχεφει ςτθν υλοποίθςθ 
προγραμματιςμζνων ςτόχων με παιδαγωγικό χαρακτιρα, παράλλθλα με το ανκρϊπινο 
δυναμικό που ςυμβάλλει με τθν εκπαιδευτικι του εμπλοκι ςτθ μακθςιακι διαδικαςία 
(Σαΐτθσ, 2007). 
Σφμφωνα με τθν Μυλωνάκου-Κεκζ (2006), το ςχολείο είναι τόποσ που δζχεται επιρροζσ από 
το κοινωνικό περιβάλλον όπωσ είναι οι εκπαιδευτικοί, οι μακθτζσ, οι γονείσ και κθδεμόνεσ, 
ςτθ ςυνζχεια ακολουκείται μία διαδικαςία κατά τθν οποία υπάρχει αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 
τουσ, με αποτζλεςμα να παράγονται μζςω αυτϊν ςτάςεισ, ιδζεσ και γνϊςεισ που 
διαχζονται ςτο ευρφτερο περιβάλλον τθσ κοινωνίασ. 
Θ ςπουδαιότθτα τθσ ςυνεργαςίασ των γονζων με το νθπιαγωγείο αναγνωρίηεται ςτα 
ςφγχρονα προγράμματα προςχολικισ αγωγισ. Τα οφζλθ από τθν παραπάνω ςυνεργαςία 
βοθκοφν τθν ανάπτυξθ και τθν εξζλιξθ των παιδιϊν. Θ κοινά αποδεκτι άποψθ ςε 
παγκόςμιο επίπεδο ςυνιςτά μια νζα αρχι οικογενειακισ ςυνεργαςίασ με τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα του νθπιαγωγείου (Σακελλαρίου Μ, 2006). Άλλωςτε οι γονείσ ςτθ ςφγχρονθ 
εποχι επικυμοφν περιςςότερο τθν ενεργό ςυμμετοχι τουσ ςτο ςχολικό περιβάλλον των 
παιδιϊν τουσ. Εμπλζκονται πολλζσ φορζσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία επιδρϊντασ 
αποτελεςματικά ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν τουσ (Powell, 1998). Θα μποροφςαμε να 
μιλιςουμε για δράςεισ ςυμπερίλθψθσ που περιλαμβάνονται ςτα ςφγχρονα προγράμματα 
ςπουδϊν για το νθπιαγωγείο, με ςκοπό τθν ςυνεργαςία γονζων και νθπιαγωγείου. 
Το ςχολείο επθρεάηεται από τα υποςυςτιματα τθσ οικογζνειασ και του ευρφτερου 
περιβάλλοντοσ. Οι μζκοδοι ςυνεργαςίασ μεταξφ του ςχολείου και τθσ οικογζνειασ είναι 
αυτό που φζρνει αντιμζτωπεσ αυτζσ τισ ομάδεσ με προοπτικι τθν αποτελεςματικότθτα των 
ενεργειϊν που κα ακολουκιςουν. Χωρίσ φυςικά να ςυγχζεται ο ρόλοσ, τα κακικοντα και οι 
υποχρεϊςεισ ςχολείου και οικογζνειασ (Ρανταηισ & Σακελλαρίου, 2005). 
 
2. Συνεργαςία 
Με τον όρο «ςυνεργαςία» νοείται θ εναςχόλθςθ από κοινοφ δφο ι περιςςότερων ατόμων 
με κοινό ςκοπό. Κατά τθ διάρκεια τθσ δθμιουργοφνται ςχζςεισ αλλθλοβοικειασ και 
ςυμμετοχισ για μια αποτελεςματικι και επιτυχι ζκβαςθ των ςχεδιαςμζνων ςτόχων τουσ. 
Στθν παροφςα μελζτθ οι δφο πλευρζσ ςυνεργαςίασ που κα μασ απαςχολιςουν είναι οι 
γονείσ και το ςχολικό περιβάλλον του νθπιαγωγείου. 
Θ κάκε είδουσ ςυνεργαςία διακρίνεται από αμοιβαιότθτα, από κοινό ενδιαφζρον και 
επικυμία για διαπραγμάτευςθ. Συνεπάγεται λοιπόν ότι θ ανταλλαγι πλθροφοριϊν και 
ιδεϊν, θ υπευκυνότθτα, οι δεξιότθτεσ, θ πρωτοβουλία αποφάςεων και θ υπευκυνότθτα 
είναι απαραίτθτεσ για μια αποδοτικι ςυνεργαςία (Sakellariou & Rentzou,2007). 
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Οι ςχζςεισ ςυνεργαςίασ ανάμεςα ςτθν οικογζνεια και ςτο ςχολείο είναι δυνατόν να 
βοθκιςουν τθν κακθμερινι επικοινωνία και τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Εφόςον 
καλλιεργθκεί κετικό κλίμα ςυνεργαςίασ, με ανταλλαγι ιδεϊν, απόψεων και ςυμμετοχικι 
διάκεςθ κα ενιςχυκεί το εκπαιδευτικό ζργο (Epstein, 2002). 
Γίνεται αναφορά ςτο όρο «ςυνζργεια» ςτο Μπουραντάσ & ςυν. (1999) όπου αυτι θ 
ςυνεργαςία οδθγεί ςε επιτυχθμζνα αποτελζςματα. Με αυτόν τον τρόπο ενιςχφεται θ ιςχφσ 
που ζχει ζνα ςφνολο ανκρϊπων από τθν τμθματικι προςφορά των μελϊν τθσ. 
Μζςα ςτα πλαίςια τθσ ςυνεργαςίασ γονζων και εκπαιδευτικϊν δθμιουργείται μια 
αμφίδρομθ ςχζςθ ανταλλαγισ πλθροφοριϊν. Αυτι θ επικοινωνία μπορεί να περιλαμβάνει 
ανταλλαγι πλθροφοριϊν, γνϊςεων, παρατθριςεων, ιδεϊν μεταξφ γονζων και 
εκπαιδευτικϊν μζςω άμεςθσ επικοινωνίασ ι ακόμθ τθλεφωνικά ι διαδικτυακά. Κάκε 
είδουσ επικοινωνία αποτελεί το μζςο που κα οδθγιςει ςτθ ςυνεργαςία. Ωςτόςο, θ βζλτιςτθ 
επικοινωνία κα είναι αρωγόσ ςτθ λφςθ προβλθμάτων που παρεμποδίηουν τθ ςωςτι 
ςυνεργαςία των δφο πλευρϊν (Bainbridge, 1988). 
Ελάχιςτεσ προςπάκειεσ ςυνεργαςίασ ζγιναν ανάμεςα ςτο ςχολείο και ςτθν οικογζνεια 
παλαιότερα, τόςο ςτθν Ελλάδα όςο και ςε χϊρεσ του εξωτερικοφ (Μυλωνάκου-Κεκζ, 2009). 
Αφορμι ςτάκθκε θ πρωτοβουλία εκπαιδευτικϊν με επικυμία για ςυνεργαςία. Οι 
προςπάκειεσ κάποιεσ φορζσ ευοδϊκθκαν χάρισ ςτθ κετικι διάκεςθ και αλλθλεπίδραςθ με 
τισ οικογζνειεσ και άλλεσ φορζσ δεν οδιγθςαν ςε κάποιο αποτζλεςμα. Ρικανόν, ζπρεπε να 
τζτοια προςπάκεια να κεμελιωκεί ςε πιο οργανωμζνεσ αρχζσ για ςυνεργαςία και γνϊςθ 
των μεκόδων για να ςυνεχιςτεί δθμιουργικά και ςτο μζλλον. 
  
3. Οικογζνεια 
Θ οικογζνεια είναι θ πρϊτθ μορφι κοινωνικισ ομάδασ ςτθν οποία ειςζρχεται το παιδί από 
τθ βρεφικι του θλικία. Ωσ κεςμόσ υπάρχει ςε όλεσ τισ αναπτυγμζνεσ και αναπτυςςόμενεσ 
κοινωνίεσ. Αποτελεί τθν αρχικι ομάδα κομμάτι τθσ οποίασ ςυνδζει τθν κοινωνία 
γενικότερα. Θ δθμιουργία μιασ οικογζνειασ προζρχεται από τισ ανάγκεσ του ανκρϊπου 
τόςο ςε ςυναιςκθματικό όςο και ςε βιολογικό επίπεδο. Κακϊσ αποτελεί το πρϊτο ςτάδιο 
τθσ κοινωνικοποίθςθσ του παιδιοφ, μζςα ςε αυτιν κεμελιϊνονται αρχζσ και ανάγκεσ, 
μακαίνει θκικζσ αξίεσ και αρετζσ, διαμορφϊνεται ο χαρακτιρασ του, αναπτφςςεται 
γνωςτικά, ενϊ παράλλθλα καλφπτει βιολογικζσ και ψυχοςυναιςκθματικζσ του ανάγκεσ 
(ΥΡ.Ε.Ρ.Θ.-Ι.Ε.Ρ., 2017). 
Θ οικογζνεια αποτελεί το πρωταρχικό τμιμα μιασ οργανωμζνθσ κοινωνίασ. Αυτι είναι που 
κα εντάξει το παιδί ςτθν πρϊτθ μορφι τθσ κοινωνίασ. Θα δθμιουργιςει τθν προςωπικότθτα 
και τον χαρακτιρα του, κα δομιςει τθν προςωπικότθτα του με βάςθ τισ αρχζσ που διζπουν 
τθν κάκε οικογζνεια. Με αυτόν τον τρόπο το παιδί κα κατακτιςει τουσ μθχανιςμοφσ που κα 
του επιτρζπουν να λειτουργεί και να ςυμπεριφζρεται με ζναν κακοριςμζνο τρόπο. Θ 
οικογζνεια λοιπόν, ορίηεται ωσ ζνα ψυχολογικό και πολιτιςτικό μοντζλο, που ο ρόλοσ τθσ 
είναι να μεταλαμπαδεφςει τισ αξίεσ και τισ αρχζσ τθσ ςτα παιδιά (Τηάνθ, 1999). 
Θ οικογζνεια κακϊσ είναι θ πρϊτθ μορφι κοινωνικισ ομάδασ αποτελείται από 
κακοριςμζνουσ ρόλουσ, τθν πατρικι φιγοφρα, τθ μθτρικι φιγοφρα και τα παιδιά. Κακζνασ 
λειτουργεί μζςα ςτο πλαίςιο του από τθν θμζρα που κα ζρκει ςτον κόςμο μζχρι το κάνατο. 
Με αυτόν τον τρόπο λειτουργεί και εξελίςςεται θ κοινωνία τόςο βιολογικά με τθν 
αναπαραγωγι, όςο και πολιτιςμικά με τθν μεταβίβαςθ αξιϊν και ςτάςεων τθσ κάκε 
οικογζνειασ ςτα παιδιά (Μιχαλακόπουλοσ, 2000). 
Απϊτεροσ ςκοπόσ τθσ οικογζνειασ είναι θ εξαςφάλιςθ ενόσ αςφαλοφσ περιβάλλοντοσ όπου 
τα μζλθ τθσ κα ηιςουν με ευτυχία. Τα παιδιά κα διαμορφϊςουν τθν προςωπικότθτά τουσ, 
κα καλλιεργθκοφν πνευματικά, κα αναπτυχκοφν ςωματικά και κα προετοιμαςτοφν για τθν 
ομαλι ζνταξι τουσ ςτθν κοινωνία. Θ αλλθλεπίδραςθ αυτι είναι αμφίδρομθ με αποτζλεςμα 
και οι δφο πλευρζσ, το παιδί και θ οικογζνεια, να αλλάηουν. Επομζνωσ, αρκετά 
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χαρακτθριςτικά του παιδιοφ δεν κακορίηονται γενετικά, αλλά είναι επίκτθτα από τθ ςυνεχι 
επαφι με το οικογενειακό του περιβάλλον (Γεωργίου, 2011). 
  
3.1 Γονεϊκι εμπλοκι 
Θ  Jongyeon Joy Ee  (Ee J.,2017) κεωρεί ότι υπάρχουν δφο διαςτάςεισ γονικισ ςυμμετοχισ: 
οι προςωπικζσ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των γονζων ςχετικά με τθν εκπαίδευςθ των 
παιδιϊν τουσ και θ ςυμμετοχι των γονζων ςτο ςχολείο. Θ «αναπτυξιακι διάςταςθ τθσ 
γονεϊκισ εμπλοκισ» ςχετίηεται με τθ ςυμμετοχι του παιδιοφ ςτθ μακθςιακι διαδικαςία 
μζςα κι ζξω από το χϊρο του ςχολείου και χαρακτθρίηεται από μεταβλθτζσ  όπωσ το είδοσ 
των δράςεων, τθ ςυχνότθτά τουσ και τθν αλλθλεπίδραςθ των γονζων με τα παιδιά και τουσ 
δαςκάλουσ, το αναπτυξιακό επίπεδο του κάκε μακθτι/τριασ τα χαρακτθριςτικά του 
εκπαιδευτικοφ περιβάλλοντοσ (Ρεντζρθ & Ραπαναςταςάτου, 2022, ς. 83). Γονείσ και 
εκπαιδευτικοί μποροφν να ενιςχφςουν τθ μάκθςθ των παιδιϊν μζςα από τθ 
ςυμμετοχικότθτα (Epstein και Salinas, 2004) 
Στο χϊρο τθσ προςχολικισ εκπαίδευςθσ, δθλαδι ςτο νθπιαγωγείο, θ ςυνεργαςία των 
γονζων με τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα είναι ιδιαίτερα ςπουδαία. Θ ςυμμετοχι των γονζων 
μπορεί να περιλαμβάνει τθ δθμιουργία ςυλλόγου γονζων και κθδεμόνων, τθ ςυνεργαςία ςε 
ςχολικζσ γιορτζσ, τθν οργάνωςθ και ςυνοδεία των μακθτϊν ςε εξωςχολικζσ επιςκζψεισ και 
εκδρομζσ, το ςχεδιαςμό ακλθτικϊν εκδθλϊςεων, τθ ςυμμετοχι ςε ποικίλεσ εκδθλϊςεισ. Θ 
μορφι τθσ ςυνεργαςίασ πρζπει να ζχει τζτοια μορφι ϊςτε να οριοκετεί τουσ ρόλουσ των 
δφο εμπλεκόμενων. Αφενόσ οι γονείσ να μθν επεμβαίνουν ςτο εκπαιδευτικό ζργο, μζνοντασ 
αρωγοί ςτο πλευρό των εκπαιδευτικϊν και αφετζρου οι εκπαιδευτικοί να εκτιμοφν και να 
αξιοποιοφν τθν προςφορά τουσ. 
Σφμφωνα με τθν Smith (όπωσ αναφζρεται ςτο Keating & Taylorson, 1996), θ γονεϊκι 
εμπλοκι μπορεί να οριςτεί και να εφαρμοςτεί με εκατό τρόπουσ. Εμφανίηεται ωσ 
«ομπρζλα»  κάτω από τθν οποία βρίςκονται ιδεολογίεσ,  αντιλιψεισ,  φιλοδοξίεσ όλων των 
ςυμμετεχόντων (Goodall & Montgomery, 2014)  Ωσ όροσ εμφανίηεται με τθν ζννοια γονεϊκι 
εμπλοκι (parental engagement), γονεϊκι ςυμμετοχι (parental participation), γονεϊκι 
ανάμειξθ (parental involvement), εργαςία με τουσ γονείσ (working with parents), 
ςυνεργαςία με τουσ γονείσ (collaborating with parents), ςυνεταιριςμόσ με τουσ γονείσ 
(partnership with parents) (΢ζντηου, 2022). 
Θ ερμθνεία τθσ γονεϊκισ εμπλοκισ ζχει ευρφ φάςμα. Θα μποροφςε κανείσ να το 
μεταφράςει ςαν μια απλι επίςκεψθ ςτο ςχολείο μζχρι τθν τακτικι και προγραμματιςμζνθ 
επικοινωνία του γονιοφ με το ςχολείου ςε πυκνά χρονικά διαςτιματα ι ακόμθ και τθν 
εμπλοκι του ςε διοικθτικά κζματα που απαςχολοφν τθ ςχολικι μονάδα. Θ παγκόςμια 
βιβλιογραφία αναφζρει ερευνθτικά αποτελζςματα από τθ μελζτθ τθσ γονεϊκισ εμπλοκισ 
ςτο ςχολείο που ερευνϊνται όμωσ με ςυγκεκριμζνεσ μεταβλθτζσ. Επομζνωσ, χρειάηεται να 
οριοκετθκεί το είδοσ τθσ εμπλοκισ του γονζα για να μελετθκεί αρτιότερα και θ εικόνα του 
μακθτι. Ο Γεωργίου (Georgiou, 1997) αναφζρει πωσ υπάρχουν τφποι εμπλοκισ που 
επθρεάηουν κετικά, αρνθτικά ι κακόλου τθν επίδοςθ των μακθτϊν. Ππωσ για παράδειγμα 
θ ςυμμετοχι των γονζων ςε δραςτθριότθτεσ των μακθτϊν πζρα από τα ςχολικά τουσ 
κακικοντα που οδθγεί ςε κετικά αποτελζςματα ςε αντίποδα με τθν ψυχολογικι πίεςθ του 
μακθτι για υψθλζσ βακμολογικζσ επιδόςεισ που οδθγεί ςε αρνθτικά αποτελζςματα.  
Θ τυπολογία τθσ Epstein δφναται να αναδείξει τθν ποςοτικι διάςταςθ τθσ γονικισ εμπλοκισ 
, θ οποία περιλαμβάνει 6 τφπουσ εμπλοκισ: τθ γονικι μζριμνα (δεξιότθτεσ γονικισ 
μζριμνασ, οικογενειακι υποςτιριξθ), τθν επικοινωνία ςχολείου - οικογζνειασ, τον 
εκελοντιςμό, τθ μάκθςθ ςτο ςπίτι, τθ ςυμμετοχι ςτθ λιψθ αποφάςεων, τθ ςυνεργαςία με 
τθν κοινότθτα (Epstein και Salinas, 2004) 
Στθν Ελλάδα, όπωσ προβλζπεται από το νομοκετικό πλαίςιο του Ν. 1566/1985, (ΦΕΚ 167, 
τ.Α’/30-09-1985) ςτο άρκρο 53 γίνεται αναφορά για τθ ςυμμετοχι των γονζων τθσ 
μακθτικισ κοινότθτασ ςτα ςυλλογικά όργανα. Σε κάκε δθμόςιο ςχολείο ςυγκροτείται 



2
ο
 Ρανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Ρροκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Ρροοπτικζσ» – Ρρακτικά (2024) 

 

186 
 

Σφλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων όπου οι εκπρόςωποί του εκλζγονται ςφμφωνα με τισ 
κείμενεσ διατάξεισ του νόμου. Θ ενεργόσ ςυμμετοχι των μελϊν ςε δράςεισ του Συλλόγου 
ενιςχφει τθν επίτευξθ των εκπαιδευτικϊν ςτόχων του ςχολείου. Επιπρόςκετα, ςτο 
πρόγραμμα ςπουδϊν για τθν προςχολικι εκπαίδευςθ ορίηεται μεταξφ άλλων ότι “ Ο 
ςυντονιςμόσ των προςπακειϊν και θ ςυνεργαςία  όλων των εμπλεκόμενων φορζων ςτθν 
εκπαίδευςθ του παιδιοφ, ιδιαίτερα με τισ οικογζνειεσ των παιδιϊν, αποτελοφν ςθμαντικι 
προτεραιότθτα του νθπιαγωγείου”(ΦΕΚ Β 687/10-2-2023 ). 
 
4. Υλοποίθςθ και ςτόχοι του ςχεδίου δράςθσ του 3ου Νθπιαγωγείου Ευόςμου 
Ο τίτλοσ του ςχεδίου δράςθσ το οποίο υλοποιικθκε κατά το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 από το 
3ο Νθπιαγωγείο Ευόςμου και πιο ςυγκεκριμζνα από το 1ο και 3ο τμιμα, ζχει τίτλο «Στο 
ςχολείο μαηί, γονείσ και εκπαιδευτικοί». Θ βαςικότερθ επιδίωξθ τθσ παροφςασ δράςθσ ιταν 
να παρουςιάςει τθ ςθμαςία τθσ καλλιζργειασ κουλτοφρασ ςυνεργαςίασ μεταξφ ςχολείου 
και οικογζνειασ, κακϊσ και να προτείνει τρόπουσ  ϊςτε να επιτευχκεί αυτό ςτο πλαίςιο τθσ 
ςχολικισ χρονιάσ.  Οι δράςεισ που υλοποιικθκαν αφοροφςαν τθν οργάνωςθ ςυηθτιςεων 
και επιμορφωτικϊν ςεμιναρίων, με τθ ςυμμετοχι ειδικϊν επιςτθμόνων, ςε κζματα που 
άπτονται του ενδιαφζροντοσ των γονζων (ψυχοπαιδαγωγικά, αςφάλεια παιδιϊν, 
διατροφισ, μετάβαςθσ από το νθπιαγωγείο ςτο δθμοτικό κ.α.). 
Οι κυριότεροι ςτόχοι των δράςεων που υλοποιικθκαν ιταν οι εξισ:  

● βελτίωςθ και ενδυνάμωςθ των ςχζςεων μεταξφ ςχολείου –οικογζνειασ  
● ενεργι ςυμμετοχι των γονζων ςτισ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου  
● γονείσ & κθδεμόνεσ να γίνουν ενεργά μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ 
● φπαρξθ τακτικισ επικοινωνίασ μεταξφ ςχολείου-οικογζνειασ 
● ενεργθτικι ςυμμετοχι-εκελοντικι εργαςία 
● ενίςχυςθ των ςχζςεων ςυνεργαςίασ και εμπιςτοςφνθσ μεταξφ γονζων και 

εκπαιδευτικϊν. 
4.1 Μεκοδολογία τθσ διδαςκαλίασ 
Οργανϊκθκαν ενθμερωτικζσ ςυγκεντρϊςει των γονζων και κθδεμόνων  από τθ Διευκφντρια 
και τουσ εκπαιδευτικοφσ του ςχολείου κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ χρονιάσ ςχετικά 
με τον εςωτερικό κανονιςμό λειτουργίασ του Νθπιαγωγείου, τθν οργάνωςθ τθσ ςχολικισ 
ηωισ, τισ υποχρεϊςεισ και τα κακικοντα των εκπαιδευτικϊν και των γονζων.  
Ακόμθ, ςυηθτικθκαν οι πικανοί τρόποι επικοινωνίασ με το νθπιαγωγείο για τθν πρόοδο των 
νθπίων, για κζματα αςφάλειασ και υγείασ, οργανωτικά κζματα (λειτουργία δανειςτικισ 
βιβλιοκικθσ, λειτουργία ολοιμερων τμθμάτων, ανάπτυξθ Αναλυτικοφ Ρρογράμματοσ, θ 
εφαρμογι Καινοτόμων Ρρογραμμάτων ςτο Νθπιαγωγείο, ανταλλαγι πλθροφοριϊν για το 
παιδί).  
Επιπρόςκετα, για να εμπλουτιςτεί θ επικοινωνία  με τουσ γονείσ ζγιναν ςυνεντεφξεισ, 
μοιράςτθκαν ερωτθματολόγια, ςτάλκθκαν θλεκτρονικά μθνφματα, αναρτικθκαν 
ενθμερωτικά φυλλάδια ςτον πίνακα ανακοινϊςεων και τθν  ιςτοςελίδα του ςχολείου,  για 
διάφορα ηθτιματα (π.χ. εςωτερικόσ κανονιςμόσ ςχολείου, λειτουργία ολοιμερου, 
δανειςτικισ βιβλιοκικθσ, προγράμματα ςχολικϊν δραςτθριοτιτων, κ.ά.). Επιπλζον, 
πραγματοποιικθκαν ατομικζσ ςυναντιςεισ και ςυηθτιςεισ, τθλεφωνικζσ επικοινωνίεσ, 
προκακοριςμζνεσ ςυγκεντρϊςεισ με το ςφνολο των γονζων, ολιγόλεπτεσ επικοινωνίεσ όταν 
οι γονείσ ζρχονται να πάρουν τα παιδιά τουσ, προγραμματιςμζνεσ  ςυναντιςεισ, με ςκοπό 
τθν επίλυςθ προβλθμάτων αλλά και τθν οργάνωςθ και πραγματοποίθςθ εκδθλϊςεων 
κακϊσ και ενθμερωτικϊν ςυναντιςεων με ειδικοφσ επιςτιμονεσ και φορείσ. 
Κατά τθ διάρκεια τθσ υλοποίθςθσ των παραπάνω δράςεων ζγιναν πολλζσ καταςκευζσ 
ατομικζσ και ομαδικζσ  όπωσ και αφίςεσ ενθμζρωςθσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 
   
Οι δράςεισ που υλοποιικθκαν ιταν οι εξισ: 
 1. ΡΑΓΚΟΣΜΙΑ ΘΜΕ΢Α ΗΩΩΝ 
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Επίςκεψθ κτθνιάτρου (μθτζρασ νθπίου ) θ οποία μίλθςε για το επάγγελμά τθσ και τισ 
ανάγκεσ των ηϊων. 
2. ΣΤΟΝ ΚΘΡΟ ΤΩΝ Χ΢ΥΣΑΝΘΕΜΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΡΕ΢ΙΡΕΤΕΙΕΣ 
Με τθ αμζριςτθ βοικεια και ςυνεργαςία των γονζων ςυνεχίςτθκε θ περςινι προςπάκεια 
να ομορφφνει  περιςςότερο θ αυλι του νθπιαγωγείου. 
3. ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΓΙΝΟΥΜΕ ΡΑΙΔΙΑ (βιωματικό ςεμινάριο) 
Οι γονείσ για λίγεσ ϊρεσ ζγιναν μικρά παιδιά και βίωςαν καταςτάςεισ, δράςεισ και 
δραςτθριότθτεσ που γίνονται ςτθν κακθμερινότθτα του Νθπιαγωγείου. 
4. ΟΛΟΙ ΜΑΗΙ ΜΡΟ΢ΟΥΜΕ (κοινωνικό παντοπωλείο) 
Ο εκελοντιςμόσ είναι αξία που κατζχει ςθμαντικι κζςθ ςτο νθπιαγωγείο μασ και με τουσ 
γονείσ δίπλα μασ αποκτά μεγαλφτερθ ςθμαςία και για τα παιδιά. 
 5. ΓΙΝΕ ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
Για άλλθ μια φορά γονείσ, εκπαιδευτικοί, παιδιά ςτάκθκαν δίπλα ςε οικογζνειεσ 
πλθμμυροπακϊν μακθτϊν και πιο ςυγκεκριμζνα ςε ςχολείο τθσ Καρδίτςασ. 
6. ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑ΢ΙΣΤΩ 
 Οι γονείσ-χορθγοί ςτο ςχολείο μασ, πάντοτε πρόκυμοι να ςτακοφν και να βοθκιςουν ςε 
όποιεσ ανάγκεσ προζκυπταν. 
7. ΜΙΚ΢ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΤΕΣ ΕΝ Δ΢ΑΣΕΙ 
Πλοι μαηί ανακυκλϊνουμε για ζναν καλφτερο πλανιτθ.  
8. ΓΙΟ΢ΤΑΗΟΥΜΕ ΡΑ΢ΕΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ  
(Τςικνοπζμπτθ) 
9. ΑΝΟΙΞΘ ΜΑΜΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
10. ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΚΘΡΟΣ   
Συμμετοχι ςτο Θεματικό Δίκτυο ςχολικόσ κιποσ, Padlet ςχολικϊν κιπων 
 11. ΦΥΤΕΥΩ ΚΑΙ ΥΙΟΘΕΤΩ ΕΝΑ ΔΕΝΤ΢Ο  
Συμμετοχι ςτο Θεματικό Δίκτυο Φυτεφω και Υιοκετϊ ζνα δζντρο ..δίνω ανάςα ςτθ γθ) 
Padlet ΦΥΤΕΥΩ ΚΑΙ ΥΙΟΘΕΤΩ ΕΝΑ ΔΕΝΤ΢Ο… ΔΙΝΩ ΑΝΑΣΑ ΣΤΘ ΓΘ 
12. Ε΢ΓΑΣΤΘ΢ΙΑ ΓΟΝΕΩΝ  
Οργάνωςθ εργαςτθρίων εικαςτικϊν, ηαχαροπλαςτικισ με τθν ςυμμετοχι γονζων το Ράςχα. 
  
Συμπεράςματα-Προτάςεισ 
Κατά τθ διάρκεια υλοποίθςθσ του ςχεδίου δράςθσ δεν παρουςιάςτθκαν ιδιαίτερεσ 
δυςκολίεσ. Θ πολφ καλι οργάνωςθ τθσ διεφκυνςθσ και τθσ ομάδασ δράςθσ,  θ ςυνεχισ 
ενθμζρωςθ, θ τυπικι και άτυπθ επαφι των εκπαιδευτικϊν με τουσ γονείσ των τμθμάτων 
αλλά και  των μελϊν του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων ςε τακτά χρονικά διαςτιματα, 
διευκόλυναν τθν επίτευξθ των ςτόχων που είχαν τεκεί. Επίςθσ, το μεγάλο ενδιαφζρον των 
γονζων για όλεσ τισ δράςεισ, θ προκυμία τουσ,  θ χαρά τουσ, θ μεγάλθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν 
κακθμερινότθτα του Νθπιαγωγείου βοικθςαν πάρα πολφ. Να τονιςτεί θ πολφ καλι 
ςυνεργαςία με τον Διμο Ευόςμου και τισ υπθρεςίεσ του, κακϊσ βοικθςαν ςτον κακαριςμό 
τθσ αυλισ και τθσ δεντροφφτευςθσ. Σφμφωνα με τα δεδομζνα που ςυλλζχκθκαν από 
ερωτθματολόγια εκπαιδευτικϊν και γονζων, τισ παρατθριςεισ  και τισ καταγραφζσ τθσ 
ομάδασ δράςθσ, διαπιςτϊκθκε ότι οι ςτόχοι που είχαμε κζςει εξ αρχισ ζχουν επιτευχκεί ςε 
πολφ μεγάλο βακμό. Αυξικθκε κατά πολφ ο αρικμόσ των γονζων που ςυμμετείχαν ςε 
δράςεισ του ςχολείου. Το μεγάλο ενδιαφζρον τουσ και ο ενκουςιαςμόσ τουσ μασ ζδιναν 
ςυνεχϊσ ανατροφοδότθςθ για νζεσ δράςεισ. Τα παιδιά ιταν πολφ χαροφμενα όταν ζβλεπαν 
τουσ γονείσ τουσ να ζρχονται ςχολείο και τουσ παρακινοφςαν και εκείνα να ζρκουν ξανά και 
ξανά προτείνοντασ πολλζσ φορζσ και δραςτθριότθτεσ που κα μποροφςαν να ςυμμετζχουν. 
Καταλιξαμε λοιπόν όλοι γονείσ- εκπαιδευτικοί- παιδιά ότι το ςχζδιο δράςθσ είχε μόνο 
κετικά αποτελζςματα. Είναι θ δεφτερθ χρονιά που υλοποιείται θ ςυγκεκριμζνθ δράςθ. 
Ζχοντασ τθν εμπειρία και μελετϊντασ τισ απαντιςεισ των γονζων- κθδεμόνων αλλά και των 
εκπαιδευτικϊν  ςε ερωτθματολόγια αποτίμθςθσ  (Google forms) θ δράςθ κα μποροφςε να 
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ςυνεχιςτεί και να επεκτακεί τθν επόμενθ χρονιά, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθ δθμιουργία Σχολϊν 
γονζων ςε ςυνεργαςία με τον Διμο Ευόςμου αλλά και τθν κοινότθτα μάκθςθσ που 
δθμιουργιςαμε με όμορα Νθπιαγωγεία. Κλείνοντασ, κα μποροφςαν να γίνουν κοινζσ 
δράςεισ με τα Νθπιαγωγεία αυτά. 
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